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Úvod  
 

Státní neboli veřejné finance jsou v dnešní době skloňovány v médiích na každém 

kroku, zejména v souvislosti se stáním rozpočtem a státním dluhem. Součástí veřejných 

financí je i systém státní pokladny. Veřejné finance slouží k financování veřejného sektoru, 

ve kterém jsou rozdělovány finanční prostředky. Tyto finanční prostředky jsou 

redistribuovány pomocí rozpočtu mezi další subjekty ekonomiky. Mezi další funkce 

veřejných financí pak patří dále alokační a stabilizační funkce. Tlak na plnění základních 

funkcí veřejných financí nutí mnoho zemí k rozsáhlým reformám a tyto se nevyhnout 

a v minulosti ani nevyhnuly i ČR. Hlavním cílem mnoha zemí, kde byl vybudován systém 

státní pokladny, bylo vytvoření prostředí pro efektivní a transparentní řízení státních 

veřejných financí, což má mít za následek ekonomický přínos pro danou zemi. Stále však 

na komplexní reformu veřejných financí, důchodového systému a zdravotního pojištění 

čekáme. Nesmíme zapomínat na to, že projekt zavedení systému státní pokladny není 

izolovaný problém, který by neměl reflektovat širší souvislosti. Minimálně hovoříme 

o reformě rozpočtovnictví, což je zavedení programového rozpočtování, reformě účetnictví 

a reformě řízení dluhu. Když však začneme hovořit o těchto reformách, ale i například 

 o reformě státních fondů, reformě daňové správy, daní, střednědobém finančním výhledu 

a podobně, začínáme už hovořit o reformě veřejných financí. 

V své práci se budu postupně zabývat možnými funkcemi státní pokladny a možnostmi 

jejího řízení, dále pak otázkami týkající se státního rozpočtu, státního dluhu, správy příjmů 

a výdajů a také účetnictví státu a platebního styku. Součásti práce bude také zhodnocení 

a popis informačních systémů, které se ve státní správě používají a jejich další vývoj 

a implementace. Zavádění státní pokladny zároveň představuje mnoho změn v legislativách, které 

jsem rovněž uvedla. Nebude chybět ani vztah státní pokladny a celého systému jak 

k ministerstvu financí, tak i k ostatním stáním institucím. Cílem práce je, na základě analýzy 

identifikovat důvody pro zavedení Státní pokladny v České republice. Ze získaných dat a údajů 

určit předpokládaný odhad vývoje státní pokladny. Vysvětlit vytváření vhodného modelu 

v ČR. Závěrem se pak budu zabývat důvody pro vybudování IISSP, stavem v jakém se dnes 

IISSP nachází a jeho prognózami do budoucna.  

Práce bude sloužit jako ucelený přehled stavu systému státní pokladny a možností jejího 

dalšího rozvoje. Nové poznatky by měli být pro společnost srozumitelné a proto je 

výsledky práce možné využít pro další zpracování.  IISSP jako dlouhodobý projekt, který 

se stále buduje, bude potřebovat vypracování dalších analýz a studií. 
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Pro splnění určených cílů jsem jako metodu zkoumání použila metodu obsahové analýzy 

odborné literatury a odborných materiálů, dokumentů, výročních zpráv, ročenek, statistik, převážně 

z internetových stránek Ministerstev financí ČR. Při závěrečném shrnutí a doporučení jsem použila 

metodu syntézy poznatků. 

Touto prací bych chtěla vysvětlit podstatu fungování nového systému státní pokladny. Mým 

cílem je přispět k lepšímu pochopení této problematiky, tak aby si každý dokázal představit 

důležitost existence tohoto systému.   

 

Vymezení základních pojmů 

Státní pokladna (SP), Veřejné finance, Integrovaný systém (IS), Rozpočtový informační 

systém (RIS), Centrální účetnictví státu (CÚS), Řízení státního dluhu (ŘSD), Platební styk 

(PS), Ministerstvo financí (MF). 
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1 Teoretický základ 

 
Pod pojmem státní pokladna se obecně zahrnují platební funkce, řízení a správa 

likvidních zdrojů státu. Je to vlastně informačně -ekonomický systém, který slouží vládám 

ke sledování toku financí ve státních organizacích. Je zadaný a provozovaný Ministerstvem 

financí České republiky a provozuje, jak už bylo řečeno, veškeré toky financí ve státní 

správě. Definice státní pokladny je však mnohem složitější než funkční – v každé zemi 

jsou kompetence k funkcím státní pokladny řešeny odlišně. V České republice je zákonem 

o rozpočtových pravidlech ustanoveno uspořádání, kdy platební funkce provádí Česká 

národní banka, ale řízení výdajů patří do správy všech organizací, které používají 

prostředky státu samy za sebe. 

 

1.1 Státní pokladna jako integrovaný informační systém 

 

Základním cílem Integrovaného informačního systému státní pokladny (IISSP) je 

efektivní a transparentní řízení veřejných financí. Koncept dalšího rozvoje státní pokladny 

byl mnohokrát veřejně prezentován Ministerstvem financí. Vychází z řady dokumentů, 

které byly v rámci přípravy rozvoje státní pokladny ČR pro Ministerstvo financí 

zpracovány. Dojde k vytvoření systému, který na centrální úrovni poskytne přesné 

informace o celkovém vývoji hospodaření státu, a to při zachování výkonu a odpovědnosti 

za operace s veřejnými prostředky na příslušné úrovni vlády. Strategický plán dalšího 

rozvoje státní pokladny vychází ze strategie implementace konkrétní ERP platformy 

systému SP v ČR na základě infrastrukturní platformy, jejíž technologický základ bude 

tvořit implementovaný IISSP. 

 

IISSP bude zejména zahrnovat:  

• finanční a rozpočtové plánování, 

• realizace rozpočtu, 

• řízení likvidity a státního dluhu, 

• centrální účetní systém státu, 

• centrální zpracovávání výkazů a finančních analýz, 

• finanční a řídící kontrola, 

• platební styk a vytvoření jediného účtu státu. 
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2 Analýza systému státní pokladny 

 

Efektem nového řešení IISSP bude dosažení hlavně peněžních úspor, optimalizací 

procesů zajistit snížení hmotných i lidských zdrojů a provázání všech částí Státní pokladny 

v reálném čase, v dostupnosti dat a stabilitou a užíváním IT systému IISSP. Moderní pojetí 

státní pokladny je umožněno rozvojem informačních technologií, které usnadňují integraci 

dílčích částí finančního řízení státu do větších systémů. Integrace jednotlivých kapitol do 

jednoho kontrolovaného systému je považována za vývoj správným směrem. Celý systém 

státní pokladny měl být uveden do provozu 1. ledna 2010. Zakázku vyhrála firma IBM, ale 

celý projekt provázely problémy, tak bude systém zaváděn postupně a úplně funkční by 

měl být v roce 2012. Systém státní pokladny se postupně zavádí v mnoho evropských 

zemích, patří mezi ně např. Francie, Velká Británie, Irsko, Portugalsko a Slovensko. 

Důvodem je rostoucí tlak na zefektivnění a větší transparentnost řízení a kontroly 

veřejných financí. Dalším důvodem je snížení rostoucích schodků ve státních rozpočtech 

státu a celkovou rostoucí zadlužeností veřejných rozpočtů. Systém státní pokladny slouží 

ke zdravému řízení finančních aktiv a pasiv. Charakteristiky a funkce systémů, které byly v 

různých zemích zavedeny, se ale značně liší. 

O vybudování centrální státní pokladny rozhodla vláda v roce 2004. Má sjednotit 

a zprůhlednit veškeré informační a účetní systémy ve státní správě a může ušetřit až 10 

miliard z rozpočtu. Podobné systémy má většina zemí EU. Jednotný systém státní 

pokladny má spojit na 700 státních a úřadů – tzv. zhruba 4000 uživatelů má zjednodušit 

a zpřehlednit hospodaření státní správy a ušetřit až jednu a půl procenta peněz, které 

protečou státním rozpočtem. To je 5 až 10 miliard korun. Stát provádí asi milion plateb 

denně a má tisíce účtů. Obrovské množství probíhajících informací a zastaralé informační 

systémy ale komplikují hospodaření se státními penězi. Nový systém má nahradit stávající 

databáze, kterých je na ministerstvu asi šedesát. Nejenže jsou systémy často od různých 

dodavatelů a nekomunikují spolu, ale umožňují přehlednou orientaci ve státní peněžence. 

K přibližně k bilionu korun, který Česko dluží, přibývají zbytečně další miliony na 

úrocích. Protože např. stát nemusí vědět o desítkách milionů peněz, které mohou běžet na 

účtu státních lesů, a protože potřebuje peníze, půjčí si je. Tím mu vzrostou úroky z půjček. 

Veřejné finance jsou uloženy na tisících účtech bank a za každý se platí poplatky. Ve státní 

pokladně bude účet jen jeden. Jednou z předností státní pokladny je, že v ní lze najít 

jakékoliv nesrovnalosti a porovnávat za kolik peněz jednotlivé instituce nakupují stejné 

zboží (auto, počítače atd.) A do kasy budou moci nahlédnout i lidé.  
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Vláda musí zajistit efektivní realizaci rozpočtů a dobré řízení finančních zdrojů. Zdroje 

nezbytné k realizaci rozpočtu musí být poskytnuty včas a náklady vládních výpůjček 

musejí být minimalizovány. Řízení finančních zdrojů v rámci vlády zahrnuje různé 

aktivity: formulaci fiskální politiky, přípravu rozpočtu, realizaci rozpočtu, řízení finančních 

operací, účetní pravidla a kontrolu, archivování záznamů, audit a ocenění finančního 

výkonu a výsledků vládních politik a programů. Funkcí státní pokladny je právě zabezpečit 

plnění těchto cílů, které zde byly uvedeny. Jednou z nejvýznamnějších funkcí státní 

pokladny je soustředit všechny příjmy veřejného rozpočtu na jediný účet. 

 

To zahrnuje tyto činnosti: 

• řízení pokladních operací, 

• řízení vládních bankovních účtů, 

• účetnictví a výkaznictví, 

• finanční plánování a predikce hotovostních toků, 

• řízení vládního dluhu, 

• správu zahraničních grantů a fondů mezinárodní pomoci, 

• řízení finančních aktivit. 

  

Uspořádání a rozdělení pravomocí pro výkon těchto aktivit se mezi jednotlivými 

zeměmi velmi liší. V některých zemích se útvar státní pokladny zaměřuje pouze na funkce 

řízení pokladních operací a dluhu. V jiných zemích je řízení dluhu vykonáváno 

nezávislými agenturami. V dalších státech vykonává státní pokladna kontrolu realizace 

rozpočtu někde, je útvar státní pokladny podřízený ministerstvu financí, jinde je na 

ministerstvu nezávislý. V tranzitivních zemích by státní pokladny měla být součástí 

ministerstva financí nebo k němu připojena, protože koordinace mezi vládními agenturami 

je často velmi slabá.  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Funkce státní pokladny

Obrázek č. 1: Hlavní funkce vykonávané
Zdroj: MF [online]. 2002 [cit. 2010
Dostupné na www: http:// www.mfcr.cz/cps/rde/xbcr/mfcr/239_254.pdf 
 

 

Příklad organizace státní pokladn

 

Obrázek č. 2: Hlavní funkce vykonávané státní pokladnou
Zdroj: MF [online]. 2002 [cit. 2010
Dostupné na www: http:// www.mfcr.cz/cps/rde/xbcr/mfcr/239_254.pdf 
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Funkce státní pokladny 

: Hlavní funkce vykonávané státní pokladnou 
cit. 2010-1-24]. 
www.mfcr.cz/cps/rde/xbcr/mfcr/239_254.pdf  

říklad organizace státní pokladny 

vykonávané státní pokladnou  
cit. 2010-1-24]. 
www.mfcr.cz/cps/rde/xbcr/mfcr/239_254.pdf  
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2.1 Státní pokladna a její vztah s MF  

 

MF je ústředním orgánem státní správy pro státní rozpočet republiky, státní závěrečný 

účet republiky, státní pokladnu České republiky. MF je také orgánem správy pro finanční 

trh s výjimkou dozoru nad kapitálovým trhem rozsahu působnosti Komise pro cenné 

papíry, daně, poplatky a clo a další. MF je ústředním orgánem státní správy zejména 

v oblasti financí státu. Je zřízeno zákonem č. 2/1969 Sb.1 

Usnesením vlády dne 9. února 2005 č. 1692 schválila vláda systém vytvoření Státní 

pokladny. Záměr vytvoření SP předpokládal zapojení resortu MF do Integrovaného 

systému státní pokladny v roce 2006, dále pak zapojení státní správy na úrovni kapitol 

státního rozpočtu a organizačních složek státu v roce 2008 a v roce 2010 komplexní použití 

IISSP pro státní fondy a státní příspěvkové organizace. 

Státní pokladna úzce spolupracuje s MF České republiky při sestavování státního 

závěrečného účtu. Předkládá ministerstvu údaje o stavech a operacích na vedených 

příjmových a výdajových účtech státního rozpočtu, dále na účtech finančních aktiv a pasiv, 

na účtech státních fondů, na účtech prostředků EU a jiných prostředků ze zahraničí. Státní 

pokladna také předává MF analýzy hospodaření organizací veřejné správy. Dále předkládá 

MF změny poplatků za služby a změny platných úrokových sazeb. Naopak MF poskytuje 

Státní pokladně informace, které potřebuje k vypracování návrhu státního účtu 

a k analýzám hospodaření svých klientů. 

Vytvoření státní pokladny uvnitř MF vyžaduje značné organizační změny. Je nutné 

přijmout nové pracovníky s novými kvalifikacemi a zavést novou metodiku práce. Ale 

měly by být zachovány kvality stávající organizace a podnikových procesů. Tento proces je 

popsán jako proces fázový. Při implementaci změn je nutné zachovat chod všech 

stávajících procesů. 

 

 

 

 

                                                 
1 Zákon č. 2/1969 Sb., České národní rady o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy 
České republiky. 
2 Usnesení č. 169, Záměr vytvoření Státní pokladny č. j. 139/05. Vláda  projednala  materiál předložený 
ministrem financí a přijala. Ze 14 přítomných členů vlády hlasovalo pro 14. 
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2.2 Státní pokladna a ČNB  

 

Vznik samostatného subjektu, který by převzal funkce SP v takovém rozsahu, v němž 

má být aplikován, by znamenal rozšíření současné koncepce ISSP o další části a hlavně 

o  klasický bankovní systém určený minimálně k vedení bankovních účtů a jejich správy. 

To by znamenalo vytvoření samostatné bankovní instituce s vlastní bankovní licencí. A to 

by znamenalo komplikace převážně finančního charakteru a další komplikace 

s legislativním, administrativním a personálním zajištěním. Z těchto všech důvodů bylo 

rozhodnuto o využití kapacit, znalostí a zázemí ČNB pro realizaci platebního systému 

státní pokladny. Důležitá bude také datová integrace informačních systémů ČNB 

a informačních systémů státní pokladny. 

 

2.3 Státní pokladna a místní samosprávy 

 

Zavádění státní poklady a účetnictví státu nemá na první pohled se samosprávou mnoho 

společného. Opak je ale pravdou a obce by se o průběh prací měly zajímat, neboť některé 

změny nastanou již v roce 2010. Úloha státní pokladny ve vztahu k místním samosprávám 

musí být pečlivě vymezena. Místní samosprávy tvoří v ČR významnou část veřejného 

sektoru. Důležité je sdílení složek státních daní (DPH, daň z příjmu) mezi různými 

místními samosprávami a vládním sektorem. Obecní a regionální úřady si budou moci 

vypůjčovat jak formou úvěrů od bank, tak emisí vládních dluhopisů. Státní pokladna musí 

sledovat úroveň a růst zadluženosti místních samospráv, její složení a obecně tvorbu 

závazků, aby mohla zohlednit tyto faktory do rizik, které řídí. Finanční decentralizace 

a autonomie místních samospráv v přijímání úvěrů vyžaduje, aby centrální vláda hrála 

svou úlohu v posilování funkce místních financí a sledování jejich činnosti. 

Ještě v době, když se začalo mluvit o vytvoření státní pokladny a začaly se zpracovávat 

první studie, se objevilo toto doporučení: „I když uznáváme ústavní a legislativní 

nezávislost regionálních a obecních orgánů, doporučujeme, aby státní pokladna sledovala 

úroveň a růst zadluženosti místních samospráv, její složení a obecně tvorbu závazků, aby 

mohla zohlednit tyto faktory do rizik, která řídí.“ 3 Zahrnovat či nezahrnovat samosprávu 

pod systém státní pokladny, se určitou dobu řešila. Rozpočty samospráv by přímo do systé-

mu být zahrnuty neměly, avšak dotace a finanční výkazy sem již spadat budou.  

                                                 
3 Webster,S., Fogarty, E. Předpoklady a strategie řízení státní pokladny v České republice, s. 11 [online] 
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A jak se tedy systém státní pokladny dotkne obcí? V budoucnu patrně dojde 

k formálním i věcným změnám v poskytování a vykazování dotací. Od ledna 2010 nastaly 

změny v účetnictví. Projekt státní pokladny totiž zahrnuje také část Centrální účetní 

systém. Podle novely zákona č. 304/2008 Sb.4., budou obce spadat mezi vybrané účetní 

jednotky, pro které se pravidla účtování výrazně změní. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
4 Zákon č. 304/2008 Sb., kterým se mění zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, 
a některé zákony. 
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3 Modely řízení státní pokladny 
 

Projekt IISSP České republiky podle dostupných materiálů odpovídá nejvíce modelu IS 

projektu státní pokladny, který byl realizován v Portugalsku5 (z poznatků MF ČR). 

 

Základní prvky modelu IISSP: 

• Integrovaný rozpočtový systém (IRS) 

• Řízení státního dluhu (ŘSD) 

• Platební styk (PS) 

• Centrální účetní systém (CÚS) 

• Manažerský informační systém (MIS) 

 

Manažerský informační systém (MIS) je subsystém, který bude pracovat 

s agregovanými informacemi převzatými z ostatních subsystémů IISSP - Centrální 

účetnictví státu (CÚS) a Rozpočtový informační systém (RIS). Ve formě výstupů (výkazů, 

reportů) pak bude podávat konzistentní informace z klíčových oblastí IISSP. MIS IISSP 

bude sloužit k usnadnění rozhodování vrcholových a středních manažerů, pomáhat jim 

v řešení analýz a k operativnímu rozhodování, řízení a kontrole či prognózování.  

Dnes již modernizované systémy Řízení státního dluhu (ŘSD) a Platební styk (PS) je třeba 

doplnit o Rozpočtový informační systém (RIS) a Centrální účetní systém (CÚS) a všechny tyto 

systémy integrovat do Integrovaného informačního systému Státní pokladny. 

 

Počáteční stav realizace jednotlivých prvků IISSP 

 

Základní prvky IISSP Počáteční stav realizace 

RIS Připravuje se 

ŘSD Ve zkušebním procesu 

PS V rutinním provozu (ABO) 

CÚS Připravuje se 

 

                                                 
5 cevroinstitut.cz, Státní pokladna a platební styk, s. 9 [online] 

Tabulka č. 1: Počáteční stav realizace jednotlivých prvků IISSP  
 Zdroj: Cevroinstitut [online]. 2008 [cit. 2010-1-24]. Dustupé na www:  
 http:// www.cevroinstitut.cz/upload/file/studie/Projekt_statni_pokladny_a_platebni_styk_final.pdf 
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V dalším období bude realizována: 

• implementace neexistujících prvků IISSP, 

• optimalizace existujících použitelných prvků IISSP, 

• celková integrace všech prvků v rámci IISSP.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Ve svém známém dokumentu z roku 2000 autoři Ali Hashim (Světová banky) a Bill 

Allan (Mezinárodní měnový fond) představily model rozšíření „standardní“, definice 

státní pokladny a vazby na rozpočtové řízení státu a manažerské výkaznictví 

prostřednictvím  Treasury Reference Model – TRM.6 Koncept TRM vychází ze 

systémové existence tzv. Hlavní knihy státní pokladny rozpočtu – až po jejich vykázání 

po provedení státní pokladnou. Poprvé je v tomto modelu implementována i funkce 

finanční kontroly. 

Transformování existujících systémů státní pokladny do přímého nástroje celkového 

finančního řízení státu. 

Důležité je zejména přímé zahrnutí účetnictví státu jako základní součásti SP. V TRM je 

sice účetnictví státu zahrnuto v rámci systému státní pokladny, ale vlastní státní pokladny 

na něm není závislá. Jak je uvedeno v příslušném dokumentu o konceptu TRM, klíčový 

                                                 
6 Hashim, A., Allan,B. Treasury Reference Model, s. 20 [online] 

Obrázek č. 3: (prezentované Ministerstvem financí ČR) 
Zdroj: Cevroinstitut [online]. 2008 [cit. 2010-1-24].  Dostupné na www: 
http://www.cevroinstitut.cz/upload/file/studie/Projekt_statni_pokladny_a_platebni_styk_final.pdf 
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prvek státní pokladny „Hlavní kniha – General Treasury Ledger“7 může podle návrhů 

Světové banky a MMF i zcela existovat odděleně od účetního systému.    

 

3.1  Optimální model výkonu funkcí státní pokladny 

 

Optimální řešení výkonu funkcí státní pokladny je, spojeno s konkrétní definicí 

institucionální platformy SP. V každé zemi je platforma trochu odlišná, to je odvozeno 

především od konkrétního legislativního rámce řízení veřejných financí v každé zemi. 

Konkrétní modely můžeme rozdělit podle následujících kritérií:  

• podle počtu platebních míst – účtů státní pokladny (jedno, mnoho), 

• podle místa integrace operací na jednotlivých účtech a místa zajišťování kladného 

zůstatku na souhrnném účtu státní pokladny (centrální instituce státu – ministerstvo 

financí nebo centrální banka, samostatná instituce státu). 

 

Můžeme vymezit základní čtyři typy modelů státní pokladny: 

 

Funkční 
oblast 

Historická 
platforma SP 

Klasická 
platforma SP 

TRM 
platforma SP 

ERP platforma 
SP 

Platební 
funkce a 
správa li-
kvidních 
zdrojů 

Ano Ano Ano Ano 

Správa dluhu  Ano Ano Ano 
Rozpočtové 
plánování 

  Ano Ano 

Výkon 
Rozpočtu a 
výkaznictví 

  Ano Ano 

 

Účetnictví    Ano 
Přiklad 
aplikace 
modelu v 
nějaké zemi 

 Česká 
republika dnes 

Slovenská 
republika 

Francie, 
Rakousko 

 
Tabulka č. 2: Základní čtyři modely SP  
Zdroj:Cevroinstitut [online]. 2008 [cit. 2010-2-10]. Dustupné na www:  
http:// www.cevroinstitut.cz/upload/file/studie/Projekt_statni_pokladny_a_platebni_styk_final.pdf 
 

                                                 
7 Hashim, A., Allan,B. Treasury Reference Model , s. 14 [online] 
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Na úrovni ministerstva financí byla v České republice provedena podrobná analýza mnoha 

systémů zajištění funkcí státní pokladny v různých zemích (EU, jiné země). 

 

Bylo zjištěno, že realizace projektů státní pokladny v konkrétních státech vycházela 

především: 

a) z existujícího národního legislativního prostředí v oblasti veřejných financí, 

b) z existujícího národního institucionálního rámce řízení veřejných financí, 

c) z konkrétní strategie zajištění funkcí státní pokladny a projektu budování příslušné 

infrastrukturně – technologické platformy (zejména IS). 

   

Systém státní pokladny již zavedla řada členských států Evropské unie. Situaci popisuje 

níže uvedená mapa, kde zelená barva označuje právě budované systémy státní pokladny 

a žlutá značí systémy státní pokladny v plném provozu.  

 

 

 

 

Obrázek č. 4: Přehled budování státních pokladen v Evropě 
Zdroj: IBM [online]. 2009 [cit. 2009-05-28].                                                           
Dostupné na www: http://www-05.ibm.com/cz/public/topic1.html  
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3.2 Plnění státního rozpočtu 

 

Státní rozpočet – je peněžní fond, který vytvářejí, rozdělují a používají ústřední státní 

orgány. Je to plán finančního hospodaření státu, vytvořený obvykle na jeden rok. Má formu 

zákona,8 který navrhuje vláda a schvaluje parlament. Státní rozpočet obsahuje odhad 

příjmů z různých zdrojů a rozdělení výdajů do různých kapitol. Jakmile je rozpočet 

schválen, je využití prostředků jednotlivých kapitol v kompetenci vlády, ministerstev a 

dalších institucí. Konečná podoba rozpočtu vychází z tzv. střednědobého výhledu, což je 

období dvou let, které následují po roce, na který je konkrétní rozpočet předkládán. 

Rozhodujícím zdrojem příjmů státního rozpočtu ve vyspělých tržních ekonomikách jsou 

přímé a nepřímé daně, dále pak cla, poplatky a další příjmy. Výdaje státního rozpočtu jsou 

činnosti, buď dané zákonem případně ústavou (tzv. mandatorní výdaje).9 

 

Příjmy do státního rozpočtu 

• daně, cla, poplatky,  

• půjčky od státu,  

• dotace, podpory, 

• prodej zpoplatněných statků a služeb, 

• výnosy z cenných papírů nebo pokuty, 

• příjmy z činnosti organizačních složek státu a odvody příspěvkových organizací, 

• příjmy z prodeje a pronájmu majetku ČR. 

 

Výdaje ze státního rozpočtu 

• transferové platby (podpory domácnostem a firmám, například podpora 

v nezaměstnanosti nebo výplaty starobních či invalidních důchodů, dávky 

nemocenského pojištění, dávky státní sociální podpory), 

• výdaje na nákup výrobků a služeb – např. kancelářské spony, luxusní limuzíny atd.  

• platby na úhradu půjček (přímé půjčky od banky nebo ve formě prodeje státních 

obligací soukromým sektorem peněžní dary do zahraničí), 

• vyplacený úrok z veřejného dluhu. 

                                                 
8 Zákon č. 487/2009 Sb., o státním rozpočtu České republiky na rok 2010 
9 Výdaje rozpočtu, které jsou externě stanoveny (např. zákonem) a nelze je při plánování rozpočtu účinně 
ovlivnit. 
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3.2.1 Typy rozpočtu 

 

• vyrovnaný rozpočet (výdaje se rovnají příjmům),  

• přebytkový rozpočet (příjmy jsou vyšší než výdaje), 

• schodkový nebo taky deficitní rozpočet (výdaje jsou vyšší než příjmy). 

 

Z čehož plynou tyto důsledky: nahrazování kapitálu veřejným dluhem, zvyšování 

inflace, deformace importu v důsledku zahraniční zadluženosti. Schodkový deficitní 

rozpočet lze řešit zvýšením daní, krácením veřejných výdajů, dluhovým financováním 

(prodejem vládních obligací jak doma, tak i v zahraničí), příjmy z privatizace, emisním 

financováním. 

Státní rozpočet může zahrnovat např. federální rozpočet, rozpočty států (republik), 

místní rozpočty, veřejně spravované fondy stojící mimo centrální nebo místní rozpočty 

(fondy zdravotních pojišťoven). Státní rozpočet je důležitým nástrojem regulace domácí 

ekonomiky. Pokladniční schodek nebo přebytek rozpočtu vzniká v průběhu rozpočtového 

období a vyplývá z časového nesouladu mezi běžnými příjmy a výdaji. Příjmy a výdaje 

státního rozpočtu se člení na kapitoly, které vyjadřují okruh působnosti a odpovědnosti 

ústředních orgánů státní správy. Kapitolu Všeobecná pokladní správa tvoří příjmy a výdaje 

státního rozpočtu, které mají všeobecný charakter; součástí je i vládní rezerva, která slouží 

ke krytí nezbytných a nepředvídaných výdajů a vytváří se ve výši 0,3 % výdajů státního 

rozpočtu na příslušný rozpočtový rok. Kapitolu Státní dluh tvoří výdaje státního rozpočtu 

spojené s obsluhou a s umořováním státního dluhu.  

Pověřeným orgánem pro sestavení rozpočtu je Ministerstvo financí, které spolupracuje 

s určenými správci kapitol, územními samosprávnými celky a státními fondy. Výsledný 

návrh zákona o státním rozpočtu předkládá ministerstvo financí ke schválení vládě a vláda 

jej předkládá Poslanecké sněmovně. Státní rozpočet ČR je od roku 1996 trvale deficitní. 

Státní dluh ČR v současnosti činní více jak 1,2 bilionu korun a jen na úrocích je ČR 

povinna platit bezmála 50 miliard ročně. 
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Rozpočtové zásady 

1. Zásada jednotnosti: všechny finanční příjmy a výdaje státu mají být soustředěny 

v jediném dokumentu.  

2. Zásada úplnosti: všechny příjmy a výdaje státu musí být obsazeny v plném 

rozsahu bez kompenzací. 

3. Zásada publicity: (zveřejňování): voliči mají možnost seznamovat se s finančním 

hospodařením vlády. 

4. Zásada každoročního sestavování a schvalování rozpočtu:  zabezpečuje 

pravidelnou kontrolu Parlamentu nad činností vlády. 

5. Zásada vyrovnanosti: výdaje musí být kryty příjmy bez použití státních půjček, 

jenom mimořádné výdaje mohou být kryty ostatními příjmy. 

6. Zásada reálnosti: zabraňuje zkreslování údajů v rozpočtu. 

 

3.2.2 Státní rozpočet Česka 

 

Státní rozpočet je plán hospodaření České republiky. Úředním orgánem státní správy 

pro státní rozpočet je Ministerstvo financí ČR. Účet státního rozpočtu spravuje centrální 

banka ČR – ČSB. 

 

3.2.3 Tvorba státního rozpočtu a legislativní proces  

 

Základy této problematiky upravuje Ústava České republiky (1/1993 Sb.) Zákon 

o rozpočtových pravidlech10 je český zákon, který řeší problematiku státního rozpočtu 

České republiky. Návrh zákona o státním rozpočtu podává vláda. O návrhu jedná jenom 

Poslanecká sněmovna, nikoli Senát. Aby byl rozpočet schválen, musí získat nadpoloviční 

většinu hlasů. Zákon potom podepíše prezident a vyhlásí se ve Sbírce zákonů ČR. Zákon 

o státním rozpočtu se přijímá každoročně pro nový fiskální rok. 

Plnění státního rozpočtu zajišťuje Odbor státního rozpočtu. Odbor, který rovněž 

odpovídá za přípravu státního rozpočtu. Většina činnosti zaměstnanců daného odboru, 

pokud jde o plnění rozpočtu, spočívá spíše v administrativní činnosti, tedy v uvolňování 

limitů prostředků než analytické činnosti. 

                                                 
10 Zákon č. 218/2000 Sb., o rozpočtových  pravidlech  a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová 
pravidla)  
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3.2.4 Přehled bilance rozpočtu  

 
Z celkových příjmů představují 33,4 % příjmy z pojistného na sociální 

zabezpečení (viz graf níže), 13,9 % tvoří daň z přidané hodnoty (DPH), 9,4 % je podíl 

příjmů ze spotřebních daní, 8,9 % jsou daně z příjmů fyzických osob (DPFO) a 8,1 % daně 

z příjmů právnických osob (DPPO). Nedaňové a kapitálové příjmy a přijaté dotace 

představují cca 24,6 %. Ostatní příjmy zahrnující mimo jiné clo, poplatky a odvody 

v oblasti životního prostředí, majetkové daně a správní poplatky včetně kolků jsou váhově 

méně významné a představují 1,7 % celkových příjmů. 

 

 

Graf č. 1: Struktura celkových příjmů státního rozpočtu za 1. čtvrtletí 2009  
Zdroj: MF [online]. 2009 [cit. 2010-01-12]. 
Dostupné na www: http://www.mfcr.cz/c cps/rde/xbcr/mfcr/PPSR_2009Q1_cast2_pdf 

 
 

 Graf č. 2: Struktura výdajů státního rozpočtu za 1. čtvrtletí 2009 
 Zdroj: MF [online]. 2009 [cit. 2010-01-12] 
.Dostupné na www: http://www.mfcr.cz/cps/rde/xbcr/mfcr/PPSR_2009Q1_cast2_pdf  
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V dokumentu "Strategie zavádění střednědobého a výkonově orientovaného 

rozpočtování ČR" (září 2000 - přeloženo MF) uvádí profesor Allen Schick následující: 

"Většina práce věnovaná přípravě a plnění rozpočtu se stala klasifikováním, vyplňováním 

různých údajů v nadměrně podrobných účtech."11 Tato otázka souvisí s budoucí strategií 

pro státní pokladnu, jestliže by došlo k zahrnutí činností spojených s plněním rozpočtu 

právě pod odbor státní pokladny. Kontrola v rámci státního rozpočtu se zdá být dostatečná. 

Jelikož Odbor státního rozpočtu odpovídá pouze za plnění prováděná ze státního rozpočtu, 

nemá odpovědnost za značný počet transakcí prováděných ze státních 

a mimorozpočtových fondů. Výjimku tvoří převody či dotace ze státního rozpočtu 

poskytnuté těmto fondům. Kontrola nad operacemi prováděnými mimo státní rozpočet je 

spíše nedostatečná a neodpovídá kvalitě, kterou zajišťuje státní rozpočet. 

 

Bilance státního rozpočtu v letech 1995 – 2008 

   

Rok     Příjmy (mld. Kč)    Výdaje (mld. Kč)     Bilance (mld. Kč) 

1995         439,968               432,738                     7,230  

1996         482,817               484,379                  - 1,562  

1997         508,950               524,668                  - 15,718  

1998         537,411               566,741                  - 29,330  

1999         567,275               596,909                  - 29,634  

2000         586,208               632,268                  - 46,060  

2001         626,223               693,921                  - 67,698  

2002         705,043               750,758                  - 45,715 

2003         699,665               808,718                  - 109,053  

2004         769,207               862,892                  - 93,685  

2005         866,490               922,850                  - 56,360  

2006         923,320               1020,630                - 97,300  

2007         1025,88               1092,27                  - 66,390  

2008         1064,57               1083,94                  - 19,4 

 
Tabulka č. 3: Vývoj bilance rozpočtu (1995-2008) 
Zdroj: ČSÚ [online]. 2010 [cit. 2010-08-8].  
Dostupné na www: http://cs.wikipedia.org/wiki/Statni_rozpocet_Česka 

                                                 
11 Ministerstvo financí ČR. Strategické řízení funkcí státní pokladny v ČR [online] 
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3.2.5 Státní rozpočet pokladního plnění za rok 2009  

 

Podle údajů na účtech Ministerstva financí vedených v ČNB dosáhly ke konci roku 

2009 celkové příjmy státního rozpočtu výše 974,8 mld. Kč, výdaje byly čerpány v objemu 

1167,0 mld. Kč a schodek dosáhl 192,2 mld. Kč, což je proti roku 2008 horší o 172,2 mld. 

Kč. 

 

3.2.6 Schodek státního rozpočtu 

 

Pokladní plnění státního rozpočtu, kdy schodek rozpočtu dosáhl již výše 192,2 mld. Kč, 

ukazuje na pokračující propad na straně příjmů. Je to proti roku 2008 výsledek horší 

o 172,4 mld. Kč. Proti schodku danému rozpočtem po změnách (k 31. 12. 2009) je 

současný stav horší o 139,6 mld. Kč. Vykázaný schodek je nejhorším výsledkem 

hospodaření státního rozpočtu od roku 1993. Na hospodaření státního rozpočtu v roce 2009 

se negativně projevila především ekonomická krize a některé legislativní úpravy 

umožňující různé úlevy především v oblasti daní a pojistného na sociální zabezpečení. 

Inkaso daňových příjmů včetně pojistného bylo o 159,2 mld. Kč nižší, než předpokládal 

schválený rozpočet.  

Státní rozpočet na rok 2010 byl schválen Poslaneckou sněmovnou Parlamentu zákonem 

č. 487/2009 Sb.,12 ze dne 9. prosince 2009, který stanovil příjmy ve výši 1 022,2 mld. Kč, 

výdaje ve výši 1 184,9 mld. Kč a schodek ve výši 162,7 mld. Kč podle § 10 odst. 4 zákona 

České národní rady č. 576/1990 Sb.,13 o pravidlech hospodaření rozpočtovými 

prostředky ČR a obcí v ČR (rozpočtová pravidla republiky), ve znění zákona České 

národní rady č.10/1993 Sb.14  

 

 

 

 

                                                 
12 Zákon  č. 487/2009 Sb., o státním rozpočtu České republiky na rok 2010 
13 Zákon č. 576/90Sb., České národní rady o pravidlech hospodaření s rozpočtovými prostředky České 
republiky a obcí v České republice (rozpočtová pravidla republiky) 
14Zákon č. 10/1993 Sb., České národní rady o státním rozpočtu České republiky na rok 1993, o změně a 
doplnění některých zákonů České národní rady a některých dalších předpisů  
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3.2.7 Rozpočtový informační systém (ARIS) 

 

   Automatizovaný rozpočtový informační systém /ARIS/ zajišťuje informatické funkce 

vztahující se k datové oblasti účetního a finančního výkaznictví organizačních složek státu 

OSS, kapitol státního rozpočtu, státních příspěvkových organizací /PO/, státních fondů, 

územních samosprávných celků /ÚSC/ a jimi zřizovaných příspěvkových organizací 

v České republice. Zajišťuje zpracování tabulkových částí závěrečných účtů kapitol 

a státního závěrečného účtu a zpracování finančních ukazatelů pro statistiku vládního 

sektoru. Pracovníkům ministerstva financí a ostatních orgánů státní správy zpracovává 

potřebné informace pro průběžné hodnocení plnění příjmů a výdajů veřejných rozpočtů. 

Důležitou funkci v systému ARIS má účelový registr organizací nazvaný ARISWEB. 

Subsystém  ARISWEB uživatelům zpřístupňuje širokou škálu informací z jeho databází 

podle definovaných parametrů výběru. Jeho zřizovatelem je Ministerstvo financí byl 

vybudován na základě Opatření MF ČR č. j. 283/1381/1993 Sb., (ve znění pozdějších 

doplňků) podle § 10 odst. 4.15 

 

                                                 
15 Zákon č. 576/1990 Sb., České národní rady o pravidlech hospodaření s rozpočtovými prostředky České 
republiky a obcí v České republice (rozpočtová pravidla republiky), ve znění zákona České národní rady č. 
10/1993 Sb. 

Graf č. 3. Vývoj salda státního rozpočtu                                                                                                    
Zdroj: MF [online]. 2009 [cit. 2009-12-1].                                                                                         
Dostupné na www: http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/xsl/tiskove _zpravy_ministerstva_51334.html  
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V současné době se systém ARIS řídí následujícími základními legislativními normami:    

• vyhláška č. 16/2001 Sb.,16 o způsobu, termínech a rozsahu údajů předkládaných pro 

hodnocení plnění státního rozpočtu, rozpočtu státních fondů a rozpočtů územních 

samosprávných celků, ve znění pozdějších předpisů,  

• zákon o státním rozpočtu České republiky na příslušný rozpočtový rok, 

• vyhláška č. 505/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona 

č. 563/1991 Sb.,17 o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, pro účetní jednotky, 

které jsou územními samosprávnými celky, příspěvkovými organizacemi, státními 

fondy a organizačními složkami státu, 

• vyhláška č. 323/2002 Sb.,18 o rozpočtové skladbě, ve znění pozdějších předpisů. 

 

Prostřednictvím subsystému ARISWEB jsou dostupné tyto finanční informace: 

• účetní a finanční výkazy jednotlivých subjektů 

• informace vybraných fakultativních výstupů  

• sumáře výkazů podle definovaných agregací 

 

Systém ARIS obsahuje informace z těchto oblasti: 

• ARIS - Přehledy plnění veřejných rozpočtů: na těchto stránkách jsou zobrazeny 

informace o plnění příjmů a výdajů státního rozpočtu a bilance příjmů a souhrnu 

územních rozpočtů v ČR, a to v tabulkové nebo grafické formě. 

• ARIS - Prezentace údajů ÚSC: zobrazení finančních informací o územních 

samosprávních celcích (ÚSC) uložených v systému ARIS.  

• ARIS - Prezentace údajů kapitol SR: zobrazení finančních informací kapitol 

státního rozpočtu uložených v systému ARIS.  

• ARIS - Sumáře: zobrazení sumářů účetních a finančních výkazů.  

• ARIS - Výkazy: zobrazení účetních a finančních výkazu. 

• ARIS - XML rozhraní: k poskytování dat ve tvaru XML. 

 

 

   

                                                 
16 Zrušena vyhláškou č. 449/2009 Sb., o způsobu, termínech a rozsahu údajů předkládaných pro hodnocení 
plnění  státního   rozpočtu,   rozpočtů   státních   fondů,  rozpočtů  územních samosprávných  celků,  rozpočtů  
dobrovolných  svazků  obcí  a rozpočtů Regionálních rad regionů soudržnosti 
17 Zrušena vyhláškou č. 410/2009 Sb., kterou  se  provádějí  některá  ustanovení  zákona  č.  563/1991 Sb., o 
účetnictví ve  znění  pozdějších předpisů, pro některé vybrané účetní jednotky 
18§ 2 odst. 4 zákona č. 218/2000 Sb., o  rozpočtových  pravidlech  
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3.2.8 Rozpočtový informační systém (RIS) jako součást IISSP 

 

    Rozpočtový informační systém (RIS) bude implementován jako centralizovaný 

informační systém pro všechny organizační složky státu (OSS). Jeho hlavní funkcí bude 

příprava, sestavení a realizace státního rozpočtu i rozpočtů OSS. Informační systém bude 

podporovat veškeré úkony při přípravě a sestavení státního rozpočtu, umožní stanovení 

návrhu výdajů a příjmů rozpočtových kapitol i na nižší úrovni rozpočtového řízení. 

Důležitou funkcí RISu bude rozpočtování i následná kontrola příjmů a výdajů 

organizačních složek státu. 

   Velmi důležitá bude kontrola disponibility rozpočtových prostředků a konsolidace 

čerpání rozpočtu na celostátní úrovni a na úrovni jednotlivých rozpočtových kapitol. 

Systém bude umožňovat změny a úpravy rozpočtu v průběhu platnosti a realizace 

rozpočtu. Velmi podstatnou funkcí RISu bude poskytování průběžných informací 

o zrealizovaných platbách (příjmech i výdajích) organizačních složek státu. Systém bude 

taky poskytovat přehled všech plánovaných plateb v cizí měně na příští dny. Mezi 

nejdůležitější funkce bude patřit správa a vedení jediného účtu státní pokladny, jediného 

účtu státu a jediného účtu veřejné správy. Mimo to bude RIS spravovat rezervní fondy 

a mimorozpočtové zdroje. Systém bude napojen a úzce spolupracovat s ostatními 

subsystémy Integrovaného informačního systému státní pokladny. 

 

3.3 Řízení státního dluhu 

 

    Státní dluh je celkové zadlužení vlády (centrální či federální). Veřejný dluh je celkové 

zadlužení vlády a nižších správních celků (krajů a obcí). Rozlišuje se vnitřní (věřitelé 

občané státu či právnické osoby v něm registrované) a vnější zadlužení (zahraniční 

subjekty).  

 

Státní dluh je financován: 

• pokladničními poukázkami,  

• státními dluhopisy,  

• přímými půjčkami nebo půjčkami od Evropské investiční banky. 
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    Kdykoli je státní rozpočet v deficitu, dluh roste, neboť si vláda půjčuje více peněz. 

Vláda musí z těchto peněz v budoucnosti zaplatit úrok a spotřebuje k tomu část svých 

příjmů. Skládá-li se státní dluh pouze z půjček v rámci dané země, převádí stát jednoduše 

peníze z jedné skupiny na druhou. Aby vláda zaplatila lidem, kterým dluží úrok, půjčí si od 

jiné skupiny. A když má zaplatit těmto lidem, půjčí si zase jinde. Peníze zůstávají 

v ekonomice. Půjčí-li si v cizině, musí peníze splácet lidem tam žijícím a státní dluh by se 

mohl stát břemenem. 

 

3.3.1 Státní dluh v Česku 
 
 

Česká republika má v současnosti v porovnání s okolními zeměmi relativně nízký, ale 

prudce se zvyšující státní dluh. Současná výše dluhu činí okolo 36 % HDP (některé země 

EU mají dluh až 120 %HDP např. Itálie). V Česku je to asi 1 až 1,3 bilionu korun. Z větší 

části je dluh způsoben deficitními rozpočty vlády a pak převzetím části dluhu při dělení 

Československa. Naše republika nebývá EU kritizována za výši státního dluhu, ale za 

tempo, kterým dluh roste. Podle výpočtu analytiků roste veřejný dluh Česka tempem 

kolem 6000 korun za vteřinu. Česká republika přitom co do podílu státního dluhu na 

domácím produktu středoevropský region spíš převyšuje. Polský státní dluh se pohybuje 

kolem 50 % HDP, v Maďarsku jde o 73 %. 

 

Tabulka č. 4: Vývoj státního dluhu v letech (1993 – 2008) 
Zdroj: ČSÚ [online]. 2009 [cit. 2009-11-25]. 
Dostupné na www: http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/tab/DD0030C5B0 
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3.3.2 Státní dluh u nás a ve světě 

 

V roce 2008 dosáhl celkový státní dluh České republiky výše 999,5 miliardy korun, tj. 

během jednoho roku došlo k jeho navýšení o 12 %. Během roku 2009 státní dluh dále 

rostl a v současné době se vyšplhal na 1,168 bilionu korun, což je v porovnání se situací 

před pěti lety téměř 2krát tolik (593 miliard Kč v roce 2004). Podíl zadlužení České 

republiky na HDP se v současné době pohybuje, s ohledem na krizi, v rozmezí 30 až 40 

% . Suma, kterou stát vydá na správu státního dluhu, je třetí nejvyšší v rozpočtu. Částka 

činí 70 miliard korun ročně. Země přitom nesplácí samotný dluh, nýbrž pouze úroky. 

Nejvyšší sumu vydá stát na platy státních zaměstnanců, následují důchody. "I kdyby krize 

nebyla, tak žádný ministr financí by nebyl schopen sestavit rozpočet s deficitem pod 100 

miliard korun",19 uvedl na setkání Slovensko-České obchodní komory ministr financí 

Eduard Janota. 

Řada ekonomů a vládních představitelů považuje rozpočet na rok 2010 za jeden 

z nejhorších v historii České republiky. Odborníci se shodují na tom, že skutečný schodek 

může být ještě daleko větší. Podle předběžných analýz se státní dluh během tohoto roku 

zvedne až na 1,34 bilionu korun. Problémy veřejných financí zůstávají neřešené, a pokud 

nedojde k zásadnímu obratu v chování státu, resp. státních představitelů, bude tento 

problém pro další generace neřešitelný. Je nutné, aby Česká republika změnila svůj přístup 

a provedla řadu razantních opatření. 

 

                                                 
19 Ministr financí Eduard Janota. Náklady na státní dluh jsou třetí největší položkou v rozpočtu [online] 2010 

Tabulka č. 5: Splátky státního dluhu 
Zdroj: ČSÚ [online]. 2009 [cit. 2009-11-25]. 
Dostupné na www: http://www.czso.cz/csu/2009edicniplan.nsf/tab/DD0030C5B0 
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Situace České republiky není ve světě nijak ojedinělá. Snad s největšími potížemi se 

potýká Řecko, které dnes patří k nejrizikovějším státům Evropské unie. Důvodem je 

zejména velmi špatný stav veřejných financí. Současná zadluženost země se odhaduje na 

113 % HDP a do konce roku 2010 se podle analýzy vyšplhá na 124 % HDP. Český dluh 

drží převážně české subjekty. Finanční instituce, pojišťovny, penzijní fondy a Česká 

národní banka drží v součtu téměř 65 % dluhu České republiky, téměř 30 % pak drží 

zahraniční subjekty. Klasickým způsobem financování státního dluhu v České republice, 

ale i v zahraničí, je vydávání státních dluhopisů. Zde je riziko spojené s financováním 

dluhu těmito dluhopisy. Problémem je zvyšující se nabídka dluhopisů na trhu. Proti 

některým státům hraje také zvyšující se nedůvěra bank v jejich platební schopnost. Zde 

jsou státní dluhy některých zemí. 

 

Státní dluhy zemí světa podle CIA (Central Intelligence Agency) 

 
Země Státní dluh                           Počet obyvatel                 Státní dluh na obyvatele 
Francie   $5 370 000 000 000 64 057 792                        $83 831 

Německo $4 489 000 000 000 82 329 758                         $54 525 

USA $12 250 000 000 000 307 212 123                         $39 875 

ČR     $88 000 000 000 10 211 904                        $8 617 

Jižní Korea               $380 500 000 000 48 508 972                   $7 844 

Rusko $527 000 000 000 140 041 247                    $3 763 
 
Tabulka č. 6: Státní dluhy ve světě  
Zdroj: CIA [online]. 2009 [cit. 2009-12-31]. 
Dostupné na www. https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/rankorder/2079rank.html 

 

3.3.3 Strategie financování a řízení státního dluhu na rok 2010 

 

Financování státního dluhu bude v roce 2010 dále ovlivňováno následky globální 

ekonomické krize z konce roku 2008 a průběhu roku 2009. Očekává se větší 

předvídatelnost poptávky po konkrétních dluhových nástrojích. MF rozhodlo o opětovném 

zavedení vydávání emisních kalendářů ve čtvrtletní periodicitě. Po úspěšné provedené 

domácí aukci dluhopisů denominovaných v EURECH v září 2009 ministerstvo uvažuje 

o zařazení dalších domácích EURO emisí do standardního emisního kalendáře. V roce 

2010 se předpokládá uvedení na trh dluhopisů pro obyvatelstvo. V oblasti zahraničních 

emisí ministerstvo plánuje provést v průběhu roku 2010 alespoň jednu benchmarkovou 

emisi eurobondů.  
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Výhled vládních výpůjčních potřeb do roku 2012 

 

Hrubá výpůjční potřeba v roce 2010 

 

Plánovaná hrubá výpůjční potřeba vlády bez čisté změny a revolvingu peněžních 

instrumentů bude v roce 2010 činit 280,0 mld. Kč. 

 

 

 

 

Tabulka č. 7: Výhled hrubých výpůjčních potřeb vlády do roku 2012 (mld. Kč)  
Zdroj: MF ČR [online]. 2009 [cit. 2009-12-03]. 
Dostupné na www: http:// www.mfcr.cz/statnidluh 
 

Tabulka č. 8: Hrubá výpůjční potřeba vlády v roce 2010 (mld. Kč) 
Zdroj: MF ČR [online]. 2009 [cit. 2009-12-03]. 
Dostupné na www: http://www.mfcr.cz/statnidluh 



 

33 
 

3.3.4 Průměrná splatnost státního dluhu  

 

Pro konec roku 2010 ponechává ministerstvo cílové pásmo pro průměrnou splatnost 

státního dluhu na 5,5 až 7 let. Vzhledem k současné situaci na finančních trzích a větší 

poptávce investorů po kratších dluhových instrumentech očekává ministerstvo přiblížení 

ukazatele průměrné splatnosti státního dluhu ke spodní hranici pásma.  

 

 

3.3.5 Řízení úrokového rizika 

 

Úrokové riziko zůstává nejdůležitějším tržním rizikem řízení státního dluhu. Od roku 

2006 došlo ke změně v oblast vyhlašování strategických cílů v této oblast. Novým cílem se 

stala úroková re-fixace dluhového portfolia20 do 1 roku. Pro roky 2006, 2007, 2008, 2009 

bylo stanoveno středně dlouhé cílové pásmo 30% až 40% celkového státního dluhu. Pro 

rok 2010 ponechává ministerstvo stejný cíl. 

 

                                                 
20 Rozdělení investičních zdrojů s cílem snížení rizika, skladba cenných papírů 

 

Graf č. 4: Průměrná splatnost státního dluhu a vyhlášené cíle 2003 až  2010                            
Zdroj: MF ČR [online]. 2009 [cit. 2009-12-03].                                                                   
Dostupné na www. http:// www.mfcr.cz/statnidluh 
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3.3.6 Cost-at-risk státního dluhu pro rok 2010 

 

V roce 2010 byl stejně jako v roce 2009 použit k simulacím časové struktury úrokových 

sazeb model CIR21s přidáním upraveného Wienerova procesu. Podrobnosti lze nalézt např. 

v James & Weber: Interest Rate Modelling, John Wiley & Sons, 2002. Odhady 

parametrů a simulace jsou prováděny v softwarovém prostředí Matlab.22 Parametry modelu 

jsou odhadnuty z časových řad denním pozorováním české a EU výnosové křivky 

s počátkem ke dni 1. 1. 1999. Pro každou s požadovaných splatností je provedeno 

15 000 simulací úrokové sazby pro příštích 13 měsíců počínaje 1. 12. 2009. Model je 

charakteristický funkcí „mean reversion'',23 z čehož pro současné hodnoty úrokových 

sazeb plyne, že se nacházejí pod svou dlouhodobou rovnovážnou úrovní a vykazují růst. 

Provedené simulace tříměsíční mezibankovní úrokové sazby (3M PRIBOR) a sazby 

desetiletého úrokového swapu (10Y SWAP) na denní bázi v období od 1. 12. 2009 do 

31. 12. 2010 jsou zachyceny na obrázku. 

                                                 
21 Ministerstvo financí ČR.. Strategie financování a řízení státního dluhu na rok 2010 s. 9 [online] 
22 MATLAB je programové prostředí a skriptovací programovací jazyk pro vědeckotechnické numerické 
výpočty, modelování, návrhy algoritmů,  počítačové simulace, analýzu a prezentaci dat, měření a zpracování 
signálů, návrhy řídicích a komunikačních systémů 
23 Je matematická metoda běžně používaná pro investování do akcií 

Graf č. 5: Úroková re-fixace státního dluhu do 1 roku 
Zdroj: MF ČR [online]. 2009 [cit. 2009-12-03]. 
Dostupné na www. http:// www.mfcr.cz/statnidluh 
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Plnění plánovaného programu financování a vyhlášených strategických cílů bude 

záviset zejména na vývoji situace na domácím a zahraničním finančním trhu z pohledu 

minimalizace nákladů dluhové služby a řízení finančních rizik. 

 

3.3.7 Systémy pro řízení státního dluhu 
 

 
Řízení státního dluhu je subsystém státní pokladny, který je již v rutinním provozu. 

Odbor řízení státního dluhu Ministerstva financí a finančního majetku používá při zajištění 

financování výpůjční potřeby vlády a pro řízení portfolií státu systém Wallstreet Suite24 

od společnosti Wall Street Systems, původně TREMA.  Jedná se o specializovaný 

bankovní software, který používají dluhové služby zemí Evropské unie (např. Finsko, 

Nizozemsko, Portugalsko, Slovensko), centrální banky zemí Evropské unie (např. 

Evropská centrální banka, Bundesbanka, Národní banka Slovenska) a některé mezinárodní 

finanční organizace (např. Evropská investiční banka). 

Tento software umožňuje řídit finanční aktiva a státní dluh na špičkové úrovni pro 

zabezpečení efektivního financování státu, aby nevznikly dodatečné zbytečné náklady 

státu. Systém umožňuje přímé vypořádávání operací se státními dluhopisy na sekundárním 

trhu prostřednictvím národního vypořádacího centra Univyc (zpětné odkupy, sekundární 

                                                 
24 Používá při zajištění financování výpůjční potřeby vlády a pro řízení portfolií státu 

Graf č. 6: Denní simulace vývoje českých úrokových sazeb pro rok 2010  
Zdroj: MF ČR [online]. 2009 [cit. 2009-12-03]. 
Dostupné na www. http:// www.mfcr.cz/statnidluh 
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prodeje a repo operace25 se státními dluhopisy). Komunikuje s informačními a obchodními 

systémy Reuters. Platební operace jsou prováděny prostřednictvím internetové platformy 

ABO-K. 26 

Systém přináší integrované řešení řízení a kontroly jednotlivých procesů financování 

státu a řízení portfolia státního dluhu, finančního majetku státu a řízení denní likvidity sou-

hrnného účtu státní pokladny. Vnitřní členění tohoto softwaru je podobné jako u ostatních 

bankovních softwarů. Skládá se z front office, který řídí operace státního dluhu pro řízení 

hotovostí státní pokladny, emise státních dluhopisů a pro obchodování státu na 

sekundárním trhu státních dluhopisů a finančních derivátů. Back office provádí výplaty 

kupónů dluhopisů, zpracovává data, úrokové platby půjček a další důležité operace. Middle 

office měří především rizika portfolia státních dluhopisů prostřednictvím standardních 

ukazatelů (např. úroková a měnová expozice, průměrná splatnost atd.).  

Součástí tohoto software je také účetní modul, který umožňuje zajistit, aby mělo 

vykazování skutečností státního dluhu a státních finančních aktiv dostatečnou datovou 

a informační hloubku. Způsob účtování je předepsaný Eurostatem27 a dalšími příslušnými 

předpisy. 

 

3.4 Správa příjmů a výdajů 

  

Všechny příjmy, kredity a zůstatky klientů SP budou centralizované na jediném účtu SP. 

Výběr jednotlivých druhů příjmů a kreditů bude decentralizovaný na v současnosti již 

určených inkasních místech. 

 

Výdajový proces bude probíhat ve třech etapách: 

• plánování výdajů 

• evidování závazku 

• schválení platby 

 

Všechny tyto etapy budou probíhat automaticky prostřednictvím informačního systému. 

V případě, kdy po dobu realizace procesu platby dojde k nečekaným změnám (např. změna 

                                                 
25 Poskytnutí úvěru se zajišťovacím převodem cenných papírů 
26 Internetový portál České národní banky 
27 Evropský statistický úřad 
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kursu CZK, změna cenových podmínek atd.), které můžou vést v probíhajícím procesu 

k pozastavení výdaje, budou definované opravné procedury, které umožní reagovat na 

vyskytující se změny.  

 

3.4.1 Řízení výdajů 

 

Povinnosti jednotlivých účastníků procesu: 

MF ČR 

[1] poskytuje centrální SP informace o rozpočtu výdajových jednotek a jeho změnách. 

Centrální SP 

• schvaluje plány výdajů na základě schválených rozpočtů, 

• schvaluje požadavky na vstup do závazku, 

• schvaluje zaplacení faktury, závazku a realizuje platby, 

• informuje výdajové jednotky o realizaci plateb. 

Výdajová jednotka 

• předává centrální SP finanční plány (výdajů a plateb), 

• žádá centrální SP o zaevidování závazku, 

• žádá centrální SP o proplácení faktury, závazku. 

 

3.4.2 Správa příjmů 
 
 
Povinnosti jednotlivých účastníků procesu: 

Banka 

• zabezpečuje převod finančních prostředků z účtu plátce na účet klienta SP. 

Plátce 

• předává výdajové jednotce (úřad práce, daňový úřad atd.), podle kterého vzniká 

informace o předpisu platby (daňové přiznání a další), 

• hradí pohledávku. 

Centrální SP 

• připisuje platby na účty výdajových jednotek. 

Výdajová jednotka 

• účtuje a zpracovává informace o přijatých platbách. 
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3.4.3 Platební styk 

 

Platební styk – jsou všechny procesy peněžních transakcí mezi transakčními subjekty 

prostřednictvím různých nástrojů platebního styku. Česká národní banka podle zákona 

č. 6/1993 Sb.,28 o České národní bance řídí platební styk a zúčtování bank, poboček 

zahraničních bank a spořitelních a úvěrních družstev.  

 

Základní nástroje platebního styku: 

• hotovostní platební styk, 

• bezhotovostní platební styk, 

• platební styk jinými nástroji platebního styku (šeky, karty atd.) 

 

Platformy pro realizaci platebního styku: 

 a) platforma bezhotovostního platebního styku, 

 b) platforma realizace jiných forem platebního styku. 
 

3.4.4 Mezibankovní bezhotovostní platební styk 

 

Základní fakta o bezhotovostním mezibankovním platebním styku vycházejí z fakt 

publikovaných v rámci „blue book”publikované ECB v roce 2007:29 

• Základem pro platební styk ČR se stal systém platebního styku, vytvořený v 70. 

 letech Československou státní bankou. 

• V důsledku změn v 90. letech, začal rychle se rozvíjet bankovní trh. Bylo proto 

nutné zavést nový, moderní, bezpečný a efektivní systém.  

• V roce 1992 zahájil provoz systém CERTIS (Czech Express Real Time Interbank 

systém)30 pro zprostředkování všech plateb mezi bankami v domácí měně.  

• V současné době zajišťuje platební styk v ČR Česká národní banka (ČNB), banky, 

spořitelny a Česká pošta. 

• Mezibankovní platební styk je převážně řízen ze strany ČNB. ČNB vlastní 

a provozuje systém CERTIS. 

                                                 
28 Zákon 6/1993 Sb., České národní rady o České národní bance 
29 Evropská centrální banka. Modrá kniha – Platební styk v České republice [online] 
30 Je jediným systémem mezibankovního platebního styku v České republice 
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• Zákon o platebním styku umožňuje vytvoření jiných platebních systémů v ČR. 

• Mezibankovní zahraniční bezhotovostní styk provádějí banky prostřednictvím 

zahraničních bank pomocí sítě S. W. I. F. T.31 

• Platby v eurech jsou uskutečňovány prostřednictvím systému STEP232 

(TARGET2).33 

 

3.4.5 Mezibankovní systém CERTIS - statistika  

 

V roce 2009 zpracovalo zúčtovací centrum ČNB celkem 450,4 mil. položek v celkové 

hodnotě 131 679 mld. Kč (5 049,8 mld. EUR). Průměr činil 1,79 mil. položek denně. 

Průměrná denní hodnota položek činila 524,6 mld. Kč (20,1 mld. EUR).  

 
 

 

 

                                                 
31 SWIFT je mezinárodní systém pro dálkový přenos dat mezi bankami a dalšími  finančními institucemi. 
32 STEP 2  je přeshraniční retailový platební systém 
33 TARGET je provozovaný Evropskou centrální bankou.  Jde o systém, který vzájemně propojuje národní 
clearingové systémy centrálních bank členských zemí EU s platebním systémem ECB. 

Graf č. 7: Průměrný denní počet položek v letech 1992 až 2009 pomocí mezibankovního 
platebního systému CERTIS.  
Zdroj: ČNB [online]. 2009 [cit. 2010-08-21]. 
Dostupné na www: http://www.cnb.cz/cs/platebni_styk/certis/certis_stat.html  
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3.4.6 Bezhotovostní platební styk státních institucí  

 

Účtů státní pokladny může být obecně různé množství. V rámci implementace 

platforem realizace funkcí státní pokladny TRM a ERP se většinou (v rámci EU), používá 

jen jeden tzv. souhrnný účet státní pokladny. V současné době se v ČR k bezhotovostnímu 

platebnímu styku v oblasti státních financí používá, systém ABO provozovaný ČNB. 

Účetní a platební systém ABO je v provozu už od 80. let 20. století. Denní informace o 

pohybech na účtech jsou předávány Ministerstvu financí. Koncem 90. let se rozšířilo 

elektronické podávání příkazů zajištěné elektronickým podpisem. V srpnu 2006 byl uveden 

do provozu systém elektronického bankovnictví ABO-K. V říjnu byl zprovozněn systém 

ABO-K. Rozpočtové limity umožňující správcům rozpočtových kapitol předávat pokyny k 

nastavování rozpočtových limitů interaktivně přes internet a poskytující jim on-line 

informace o rozpočtových limitech na účtech spadajících do jejich kapitoly.  

ČNB svůj systém dále rozvíjí v návaznosti na vývoj Integrovaného rozpočtového 

systému státní pokladny (IRSSP), který je v současnosti ve fázi realizace projektu a jehož 

garantem je MF. Systém ABO, bude aplikačně napojen na nově plánované subsystémy 

IRSSP – na Rozpočtový informační systém (RIS) a Centrální účetní systém (CÚS). Vedle 

služeb pro stát slouží, systém ABO zároveň pro potřeby klientů a pro vnitřní potřeby ČNB. 

 Systém ABO, zpracovává denně průměrně 225 000 plateb, z nichž zhruba třetinu tvoří 

Graf č. 8: Průměrné denní obraty v letech 1992 až 2009 
Zdroj: ČNB [online]. 2009 [cit. 2010-08-21]. 
Dostupné na www: http://www.cnb.cz/cs/platebni_styk/certis/certis_stat.html 
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platby, které jsou příjmy státní pokladny, a zhruba polovinu tvoří výdajové platby státní 

pokladny. Větší část výdajových plateb tvoří důchody a další sociální platby. Od začátku 

roku 2007 je v provozu automatizované propojení na subsystém ŘSD, kterému jsou 

v průběhu dne v reálném čase poskytovány informace potřebné pro denní řízení likvidity 

(souhrnného účtu státní pokladny) SÚSP. Jsou to informace o zůstatku SÚSP a souhrnné 

informace o platbách státní pokladny - o došlých platbách, o zaúčtovaných odchozích 

platbách a o plánovaných odchozích platbách. SÚSP vede Česká národní banka za účelem 

správy peněžních prostředků státní pokladny. Systém regulace jednotlivých účtů státní 

poklady pod tento souhrnný účet umožňuje maximálně efektivní hospodaření s peněžními 

prostředky státu tj. minimalizaci krátkodobých přebytků investováním na trhu a 

zajišťování zdrojů v případě přechodného nesouladu příjmů a výdajů. ČNB bude svůj 

systém pro potřeby státní pokladny dále rozvíjet (v nejbližším období se připravuje např. 

nové zpracování cizoměnových plateb a euroúhrad). Subsystém PS (ABO) bude aplikačně 

napojen na subsystémy RIS a CÚS. 

 

3.5 Účetnictví a výkaznictví 

 

Systémy efektivního účetnictví a výkaznictví jsou zásadní pro řízení rozpočtu, pro 

prosazení odpovědnosti a pro rozhodování o politikách. V praxi existuje mnoho 

modifikovaných verzí aktuálního účetnictví. Základem účetnictví, jsou účetní principy, 

které určují, kdy by se měli operace a další skutečnosti stát předmětem finančního 

vykazování. Existuje celé spektrum účetních principů, které se pohybují od jednoho 

extrému- pokladního (cash)34 základu – až ke druhému extrému – základu plně 

akruálnímu. 

 

3.5.1 Účetnictví na bázi peněžních toků 
 
 

Toto účetnictví na pokladním principu sleduje tok peněžních prostředků. Operace se 

evidují jenom tehdy, když se uskuteční příjem nebo výplata peněz. Finanční výkazy 

zpracované v tomto systému zachycují peněžní inkasa a platby a počáteční a konečné 

zůstatky na peněžních účtech. Předností tohoto účetnictví je jeho jednoduchost 

                                                 
34 Anglickým slovem cash označujeme někdy případ  placení v hotovosti , úhradu hotovými penězi . 
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a srovnatelnost s měnovými údaji. Běžnou úpravou v účetnictví založeném na peněžním 

principu je, že se účtuje i po určité dodatkové období (např. po dobu 30 nebo 60 dní) po 

skončení fiskálního roku. Existence dvojího účetnictví během dodatkového období 

jednoho, které se týká běžného roku, a druhého, které se týká předchozího roku, může vést 

ke zmatkům.  

 

3.5.2 Akruální ú četnictví 

 

Toto účetnictví vykazuje operace v momentě, kdy nastanou, na to, kdy byla přijata nebo 

vyplacena peněžní částka. Příjmy se vykazují v rozsahu, ve kterém měli v daném roce 

nastat. Výdaje odrážejí objem zboží a služeb, který se spotřeboval během daného roku. 

Náklady spojené s majetkem se časově rozkládají a vykazují se, když jsou vykazovány při 

poskytování služeb. Finanční výkazy zahrnují náklady, výnosy, aktiva, pasiva atd.  

Uznávané národohospodářské účetní standarty (SNA93 a ESA95) vycházejí plně 

s akruálního základu a členské země EU připravují své národní účty v souladu s ESA95. 

Pro přípravu finančních zpráv v členských státech EU však v současné době plně akruální 

účetnictví využíváno není. 

 

3.5.3 Zásady výkaznictví 

 

Výkazy připravené připravené vládním sektorem pro vnitřní a vnější užití se připravují na 

základě následujících zásad: 

• úplnost, 

• zákonnost, 

• přátelskost k uživateli, 

• spolehlivost, 

• relevance, 

• konzistence, 

• včasnost, 

• srovnatelnosti, 

• užitečnost. 
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Cíle finančního výkaznictví 

• poctivost (integrita) rozpočtu, 

• provozní výkonnost, 

• úroveň správy, 

• mechanizmy a kontrola. 

 

3.5.4 Centrální systém účetních informací státu (CSÚIS)  
 
 

CSÚIS je připraven ke shromažďování účetních záznamů od vybraných účetních 

jednotek. Základní právní rámec pro vedení CSÚIS je dán zákonem č. 563/1991 Sb.,35 

o účetnictví ve znění zákona č. 304/2008 Sb.,36 a vyhláškou č. 383/2008 Sb., o účetních 

záznamech v technické formě vybraných účetních jednotek a jejich předávání do 

centrálního systému účetních informací státu a o požadavcích na technické a smíšené 

formy účetních záznamů (technická vyhláška o účetních záznamech).  

S účinností od 1. 1. 2010 je zavedeno tzv. Účetnictví státu. Cílem je reformovat 

způsob, jakým účtují a vykazují subjekty veřejné správy a přispět tak k zajištění úplných, 

správných a včasných informací. V tomto systému se budou shromažďovat údaje pro 

sestavování účetních výkazů za Českou republiku, budou v něm shromažďována i další 

data, která budou využitelná např. pro statistické účely (vládní statistika, vykazování podle 

ESA 95). Zároveň budou v tomto systému shromažďovány další údaje, které jsou nutné pro 

tzv. „operativní řízení“ státu (řízení finanční a hospodářské situace státu). CÚS bude 

shromažďovat a vyhodnocovat účetní záznamy od stanovených účetních jednotek 

a zajišťovat odpovídající reporting. 

Na webové stránce Ministerstva financí budou přístupné veřejnosti nejen výkazy za ČR, 

ale i účetní závěrky organizačních složek státu, aby i v této oblasti byla zajištěna kontrola 

veřejností. Samozřejmě bude zajištěna ochrana utajovaných skutečností, tzn., že v 

některých případech budou zveřejňovány a komentovány pouze souhrnné údaje. Důležitou 

skutečností bude taky to, že kromě potřeb v oblasti vykazování a zvýšení důvěryhodnosti 

účetních informací, budou shromažďovány a vyhodnocovány (v reálném čase) informace 

od resortů, státních fondů apod. Cílem je získat relevantní informace, aby bylo možno 

efektivně nakládat s majetkem státu a operativně řídit finanční i dluhovou situaci státu. Ve 

                                                 
35 Zákon č. 563/1991 Sb., (zákon o účetnictví) stanoví rozsah a způsob vedení účetnictví, včetně požadavků 
na jeho průkaznost, v souladu s právem Evropských společenství. 
36 Zákon č. 304/2008 Sb., kterým se mění zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, a 
některé zákony 
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svých důsledcích by mělo dojít jak ke snížení administrativní zátěže účetních jednotek z 

hlediska plnění dalších povinností, tak ke zvýšení jejich využitelnosti v reálném čase. 

 

Zavedení účetnictví státu se bude vztahovat na celou řadu institucí: 

• organizační složky státu, 

• územně samosprávné celky, 

• dobrovolné svazky obcí, 

• příspěvkové organizace, 

• státní fondy podle rozpočtových pravidel, 

• regionální rady regionů, 

• pozemkový fond ČR. 

 

Všechny tyhle organizace se budou muset připravit na nové požadavky v oblasti 

účetnictví, výkaznictví a statistiky a přehodnotit své technické vybavení. Největší změny 

budou v účetnictví a výkaznictví. Všechny uvedené organizace se budou muset vypořádat 

nejen se zavedením nových účtů a zrušením některých účtových tříd, ale hlavně s jiným 

konceptem účtování a novými výkazy rozvahy a zisku a ztráty. Součástí účetní závěrky 

bude i přehled o peněžních tocích a změnách vlastního kapitálu. 

 

Základní fázování účetní reformy 

• Změny k 1. lednu 2010. 

◦ směrná účtová osnova, 

◦ účetní závěrka, 

◦ nové metody a postupy účtování, 

◦ podrozvaha, 

◦ předávání účetních záznamů do CSÚIS. 

• Metody odpisování majetku a tvorby opravných položek k majetku (s výjimkou 

pohledávek). 

• Sestavení konsolidovaných účetních výkazů za dílčí konsolidační celky státu. 

• Metoda ocenění vybraného majetku 1,- Kč. 

• Ocenění majetku určeného k prodeji reálnou hodnotou. 
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Předávání účetních záznamů do CSÚIS 

 

CSÚIS – harmonogram dalších kroků 

• Zahájení agendy ZO/NZO – 4. 1. 2010 

• Zahájení produktivního provozu CSÚIS – 18. 1. 2010 

• Spuštění aplikace pro testování třetích stran – 18. 1. 2010 

• Odborné školení pracovníků kapitol - „Příprava reportů“- duben/květen 2010 

• Finanční výkazy – 1. 7. 2010 

• Účetní závěrky – 1. 7. 2010 

 

 

 

Obrázek č. 5: Předávání účetních záznamů do CSÚIS 
Zdroj: MF ČR [online]. 2009 [cit.2009-12-17]. 
Dostupné na www: http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/dane_ucetni_reforma_v_oblasti_vf.html. 
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3.5.5 Technické řešení zpracování dat - Blokové schéma CSÚIS  
 

Systém CSÚIS se skládá ze tří základních vrstev: rozhraní, datový sklad a prezentační 

vrstva. 

 

Základní kroky sběru dat podle blokového schématu 

• Účetní jednotka registruje svou ZO nebo NZO. 

• Zodpovědná osoby zasílá zašifrované XML soubory automaticky pomocí SOAP 

rozhraní nebo manuálně pomocí Web aplikace. 

• CSÚIS ověří správnost zašifrování, zašifrovanou osobu a strukturu přijaté XML 

zprávy. Pak o výsledku kontroly informuje ZO pomocí stavové zprávy. 

• CSÚIS provede kontrolu na číselníky, vnitro výkazové a mezi výkazové kontroly. 

• ZO zasílá zašifrované XML soubory v případě chyby s opravenými daty. 

• Data jsou uložena a zpřístupněna pro reporting.  

Obrázek č. 6: Blokové schéma CSÚIS 
Zdroj: MF ČR [online]. 2009 [2009-12-31]. 
Dostupné na www: http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/ mfcr/xsl/vf_sp_csuis.html  
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3.5.6 Portál pro správce kapitol a kraje 

 

Správci kapitol SP budou k datům přistupovat pomocí SAP portálu37, jež je napojen na 

datový sklad CSÚIS a umožňuje pracovat s daty účetních jednotek příslušných správcům 

kapitol a kraje. 

 

Portál SAP obsahuje 4 hlavní oblasti 

 

1. Reporty pro monitoring sběru výkazů - report poskytuje informace o tom, která 

účetní jednotka výkaz zaslala a jaký status mu byl systémem přidělen. 

2. Reporty s výsledky provedených kontrol - pro každou kontrolní vazbu bude 

k dispozici hodnota kontrolovaných ukazatelů, rozdíl a tolerance. 

3. Reporty s daty výkazů - možnost zobrazených dat zaslaných do systému a po 

technické kontrole uložených v datovém skladě. Možnost výběru účetní jednotky, 

období a výkazu. 

4. Sumář a schvalování dat - systém bude tvořit sumář za kraj (okres, stát) 

a kapitolu.  Sumář je možno vytisknout. 

                                                 
37Protokol, podávající informace o dostupných službách v sítích typu IPX 

Obrázek č. 7: Blokové schéma portálu 
Zdroj: MF ČR [online] 2009 [2009-12-31]. 
Dostupné na www: http://mfcr.cz/cps/rde/xchg/ mfcr/xsl/vf_sp_csuis.html. 
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Webová aplikace CSÚIS v provozu  

http://www.statnipokladna.cz/csuis/webaplikace  

 

 
Obrázek č. 9: Zobrazení zpráv v inboxu 
Zdroj: MF [online]. 2010 [cit. 2010-02-8]. 
Dostupné na www: http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/xsl/sp_csuis_webove_aplikace.html 

Obrázek č. 8 Úvodní obrazovka aplikace 
Zdroj: MF [online]. 2010 [cit. 2010-02-8]. 
Dostupné na www: http://www.mfcr.cz/cps/rde/xchg/mfcr/xsl/sp_csuis_webove_aplikace.html  
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4 Aktuální stav projektu státní pokladny 
 

4.1 Vývoj projektu státní pokladny 

 

• Úsilí vybudovat systém státní pokladny bylo zahájeno již od roku 1995. 

• O vybudování státní pokladny rozhodla vláda už v roce 2004. 

• Usnesením Vlády České republiky, uložila vláda v roce 2005 Ministerstvu Financí 

ČR zřídit Informační systém státní pokladny. 

• Usnesením Vlády České republiky v roce 2007 uložila vláda Ministerstvu Financí 

ČR „zavést účetnictví státu“ s termínem realizace od 1. 1. 2010. 

• Projekt „Státní pokladna“ byl i předmětem twinningového projektu38, na kterém 

podíleli experti Ministerstev financí ČR a Francie. 

• V prosinci 2008 byla podepsána smlouva s dodavatelem firmou IBM Česká 

republika, a.s. na dodání Integrovaného informačního systému státní pokladny 

(IISSP). 

• Projekt IISSP představuje jednu z hlavních priorit  MF pro následující období. 

 

Základní časové rozvržení projektu státní pokladny 

• Do 15. 5. 2009 – cílový koncept – detailní popis cílového stavu nastavení 

informačního systému. 

• Druhé a třetí čtvrtletí – vytvoření funkčního prototypu IISSP, včetně testování 

funkcionality. 

• Čtvrté čtvrtletí – školení uživatelů a příprava na produktivní provoz. 

 

V rámci MF jsou požadovány další podpůrné funkce, které slouží podpoře všech 

odborů, včetně SP: 

• informační technika (IT), 

• odborná příprava, školení a personální rozvoj, 

• právní služby, 

• interní audit.  

                                                 
38Twinningem se rozumí taková forma spolupráce, kdy členský stát EU poskytuje prostřednictvím vyslání 
svých odborníků expertízu / know-how jiné zemi. Tato spolupráce je realizována na základě twinningové 
smlouvy. 
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4.2 Implementace a harmonogram projektu IISSP v 

jednotlivých letech 

 

Celková cena za implementaci vychází na - 2 558,4 mil. Kč včetně DPH.  

 

Projekt IISSP je rozdělen na čtyři funk ční fáze:  

• První fáze – blok Centrální účetnictví státu, blok Ekonomický informační systém 

Úřadu vlády a Manažerský informační systém pro tyto bloky.  

▪  Termín zahájení produktivního provozu: 1. 1. 2010.  

• Druhá fáze – blok Příprava a sestavení rozpočtu a Manažerský informační systém 

pro tyto bloky.  

▪ Termín zahájení produktivního provozu: 1. 4. 2010.  

• Třetí fáze – blok Realizace rozpočtu a Manažerský informační systém pro tento 

blok.  

▪ Termín zahájení produktivního provozu: 1. 1. 2011.  

• Čtvrtá fáze – blok Platební styk a Manažerský informační systém pro tento blok.  

▪ Termín zahájení produktivního provozu: 1. 1. 2012.  

 

4.3 Postup legislativních změn 

 

• Rok 2007 – novela rozpočtových pravidel 

            Změna v oblasti řízení státního dluhu, krátkodobé a dlouhodobé likvidity a změna  

            v oblasti elektronického bankovnictví. 

• Rok 2007 – koncepční rámec účetnictví veřejné správy 

          Usnesení vlády – stát jako účetní jednotka a konsolidace účetnictví státu. 

• Rok 2008 – novela rozpočtových pravidel  

            Zapojení státních fondů do systému Souhrnného účtu státní pokladny. 

• Rok 2008 – předložení, projednání a schválení zákona o účetnictví 

parlamentem  

• Rok 2009 – implementace zákona  

          Školení, technické zajištění a příprava souvisejících vyhlášek. 

• Rok 2010 – ověření přijatých princip ů  

            První účetní závěrka účetní jednotky státu za rok 2010 v roce 2011. 
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4.4 Postup realizace informatiky 

 

Postup realizace informatiky v rozpočtové oblasti 

• 2007  -  výběr dodavatele a implementace základního prototypového řešení. 

• 2008  -  pilotní ověření na třech kapitolách státního rozpočtu. 

• 2009 - rozšíření systému na všechny kapitoly státního rozpočtu, státní fondy 

a centrálně řízené rozpočtové organizace. 

 

 Postup realizace informatiky v centrálním účetním systému 

• 2008 - příprava zadávací dokumentace pro veřejnou zakázku na dodávku 

informačního systému pro centrální účetní systém státu. 

• 2009  -  výběr dodavatele a implementace informačního systému.  

• 2010  -  pilotní ověření informačního systému. 

• 2011  -  produkční provoz a centrálně řízené rozpočtové organizace.  
 

 

4.5 Skutečnosti zjištěné při kontrole v letech 2003 – 2008 

 

Kontrolovány byly výdaje na budování SP v letech 2003 – 2008. Výdaje na IISSP 

v letech 2005 - 2009 byly odhadovány na 2440 mil. Kč, z toho výdaje MF na 1487 mil. Kč. 

Kontrole byly podrobeny údaje z prostředků státního rozpočtu a finanční prostředky 

poskytnuté ES. Údaje jsou znázorněny v tabulce č. 9 a č. 10. 

Programové vybavení pro Řízení státního dluhu včetně napojení na finanční trhy uvedlo 

MF do provozu 1. ledna 2007. Rozpočtový integrovaný systém, který měl být zprovozněn 

na konci roku 2007, ještě do konce kontroly na konci 2008 dán do užívání nebyl. Zatím se 

stále vyvíjí. 
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Výdaje na budování SP z prostředků ES 
 

  
 

Výdaje státního rozpočtu na budování SP v letech 2004 až 2008 
 

 

 
Projekt Phare byl v letech 2003 až 2005 realizován formou twinningu a formou 

dodávky investic. Twinning byl realizován v rámci smlouvy o spolupráci mezi MF 

a Ministerstvem hospodářství, financí a průmyslu Francie. V rámci dodávky investic byly 

pořízeny servery včetně systémového programového vybavení. 

Projekty Transition Facility  byly v letech 2005 až 2008 realizovány formou twinningu 

(smlouva o spolupráci mezi MF a Ministerstvem hospodářství, financí a průmyslu 

Francie), zaměřený na přípravu návrhů legislativních změn a na vzdělávací činnost.  

Tabulka č. 9: Kontrolované výdaje na SP z prostředků ES 
Zdroj: NKÚ [online]. 2008 [cit.12-15-2008]. 
Dostupné na www: http://www.nku.cz/scripts/detail.php? id=1744 
  

Tabulka č. 10 Kontrolované výdaje ze státního rozpočtu na budování SP 
Zdroj: NKÚ [online]. 2008 [cit.12-15-2008].  
Dostupné na www: http://www.nku.cz/scripts/detail.php? id=1744 
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Dále byly projekty Transition Facility  v letech 2006 a 2007 realizovány formou 

technické asistence na základě dvou smluv („Manažer projektu“ a „Systém školení pro 

státní pokladnu“). 

 

Vyhodnocení kontroly 

• Kontrolou finančních prostředků vynaložených v souvislosti s budováním SP bylo 

u MF zjištěno porušení některých ustanovení zákona o veřejných zakázkách, 

o rozpočtových pravidlech a o účetnictví. 

• Financování budování SP z prostředků státního rozpočtu nebylo přehledné. 

• MF nedodrželo harmonogram budování SP, neboť v plánovaném termínu do konce 

roku 2007 nezprovoznilo Integrovaný rozpočtový systém.   
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5 Prognóza vývoje projektu 

 

Strategie Integrovaného systému SP je vypracována s cílem vytvořit dlouhodobý plán 

rozvoje tohoto systému v horizontu do roku 2017 a pomocí vzájemně provázaných 

strategických cílů dosáhnout vytvoření Integrovaného systému státní pokladny. Cílový stav 

Integrovaného systému státní pokladny v horizontu příštího desetiletí je prezentován ve 

třech bodech: 

 

1. Strategické zaměření Integrovaného systému SP 

Vize strategického rozvoje systémů státních pokladen v zemích Evropské unie 

v desetiletém horizontu a taky Integrovaného systému státní pokladny budovaného v České 

republice. 

 

2. Jednotlivé strategické cíle Integrovaného systému SP 

Strategické cíle jsou zpracovány metodou Balanced Scorecard39. Ta ukazuje, že strategii 

nelze vytvářet jen z jednoho úhlu pohledu (např. finančního), ale je třeba ji formulovat 

z několika vyvážených a vzájemně balancovaných perspektiv. Strategické cíle 

Integrovaného systému státní pokladny jsou proto stanoveny do čtyř bodů: 

 

• Perspektiva přínosů - přínosy včetně zohlednění požadavků vlády a parlamentu na 

výkon integrovaného systému státní pokladny. 

• Perspektiva zákazníků - stanovuje cílové hodnoty a přínosy pro zákazníky, 

převážně pro uživatelé Integrovaného systému státní pokladny. 

• Perspektiva procesů a funkcí – jsou cíle, kterých je nezbytné dosáhnout 

v procesní oblasti, a která jako celek podmiňuje dosažení cílů stanovených 

v perspektivě zákazníků. 

• Perspektiva potenciálu a zdrojů - určuje zdroje nezbytné k dosažení cílů 

v ostatních perspektivách a jaký potenciál strategického rozvoje Integrovaného 

systému SP má ministerstvo k dispozici.   

 

 

 

                                                 
39 Balanced ScoreCard, strategický integrovaný systém měření a řízení výkonnosti podniku 
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3. Systém strategických cílů Integrovaného systému SP 

Nalezení cílů, kterých je nezbytné dosáhnout pro realizaci na ně navazujícího cíle. Přitom 

je využita úvaha typická pro strategie zpracovávané metodou Balanced Scorecard - 

dosažení cílů v perspektivě přínosů vyžaduje dosažení všech cílů v dalších perspektivách. 

 

Perspektiva přínosů 

1. Zvýšení účinnosti hospodaření s veřejnými prostředky 

Cílem je vybudování moderní státní pokladny na evropské úrovni umožňující efektivní 

rozhodování a řízení veřejných financí. 

2. Zvýšení efektivity a výkonnosti státní správy 

Dosažení tohoto cíle se projeví následujícími přínosy: Snížení finančních nákladů na 

správu veřejných prostředků. Zvýšení produktivity práce a snížení provozních nákladů na 

obsluhu činností státu. 

3. Průkazný a verifikovatelný výsledek hospodaření aktiv a pasiv státu 

Vláda uložila svým usnesením v 6/2007 Ministerstvu financí ČR „zavést účetnictví státu“ s 

termínem realizace od 1. 1. 2010.   

4. Transparentní toky veřejných financí 

Cílem je snížení provozních rizik procesů a jimi zpracovávaných dat v oblasti státní 

pokladny. 

5. Centrální řízení všech prostředků státu 

Vytvoření podmínek pro dosažení centrálního řízení všech prostředků státu spravovaných z 

centrální úrovně. Tím se umožní zahrnutí podmíněných závazků, státních záruk a fondů do 

systému státní pokladny. 

 

Perspektiva zákazníků 

Hodnoty a přínosy pro zákazníky/uživatele Integrovaného systému SP. 

• Dostupnost kvalitních informací v reálném čase, 

• Provázání centrálních funkcí státu s prováděcí úrovní, 

• Vyšší podpora koncových uživatelů. 
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Perspektiva procesů a funkcí 

Strategické procesy a funkce zahrnuté do Integrovaného systému státní pokladny. 

• Řízení disponibility SR, 

• Integrace řídící kontroly do systému, 

• Procesní a datová integrace v centru, 

• Propojení věcného a finančního řízení, 

• Zavedení účetnictví státu. 

 

Perspektiva potenciálu a zdrojů 

• Rozšíření a modernizace ICT infrastruktury, 

• Výběr dodavatelů pro realizaci projektů, 

• Přidělení kapacit MF, 

• Přidělení finančních zdrojů na ISSP, 

• Trvalá podpora vlády a parlamentu. 

 

5.1 Problémy pří výstavbě IISSP 

 

V čase budování IISSP se vyskytlo mnoho problémů, které komplikovaly práci 

a zpomalovaly již daný harmonogram výstavby. Státní zakázku na projekt SP provázejí 

letité problémy. MF v roce 2008 muselo zrušit výběrové řízení a zadat ho znovu. Důvod: 

Zájemci si stěžovaly, že MF je ušilo přímo na míru firmě SAP.40 V novém řízení v září 

2008 vyhrálo konsorcium čtyř firem: IBM, Hewlett-Packard, Logica a SAP. Vítězem na 

dodávku informačně - ekonomického systému SP se stala společnost IBM,41 která bude 

s ostatními třemi firmami spolupracovat. Veřejná soutěž, kterou IBM vyhrála, se týkala 

Centrálního účetního systému a Rozpočtového informačního systému. Zbývající dva 

systémy projektu SP – Platební styk a Řízení státního dluhu – jsou již v provozu. 

V červnu 2009 Ministr financí Eduard Janota odvolal z řízení projektu SP jeho 

dosavadního ředitele Pavla Nevšímala. Pro další fázi projektu se pan ministr rozhodl pro 

ředitele odboru financování územních rozpočtů a programového financování Jana Zikla. 

A důvod:“ Proto, že je to vynikající odborník, který se problematice veřejných rozpočtů 

a rozpočtových informačních systémů na ministerstvu věnuje již dlouhou dobu”, řekl 

                                                 
40 Společnost SAP dodává podnikové informační systémy od roku 1992 
41 Je přední světová společnost v oboru informačních technologií. Mezi hlavní činnosti společnosti patří v 
současnosti výroba a prodej počítačového software a hardware a desítky služeb. 
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tiskový mluvčí MF. Ve zprávě MF42 z července 2009 se píše, že největší IT zakázka -

projekt digitální SP se zpozdí o dva roky. Její dokončení je plánováno na 1. leden 2012. 

Ministerstvo financí se rozhodlo změnit postup prací a financování systému za 2,5 mld. 

Kč.“ Chceme jednotlivé části rozjíždět postupně a také je platit, až budou hotové”, říká 

ředitel projektu Jan Zikl. Ohledně toho byl vytvořen dodatek ke smlouvě. Potom 

následovalo podepsání celého připraveného konceptu, v němž bylo uděláno několik změn. 

 

Nový systém v číslech 

• 2,5 milionů Kč bude stát vývoj a nasazení systému SP, 150 – 180 milionů se ale 

ještě zaplatí za hardware. 

• 2012 - nový termín dokončení. Systém SP se bude spouštět po částech. Jako první 

je spuštěn systém účetnictví od 1. ledna 2010 a v průběhu roku už by se 

v rozpočtovém systému měl připravovat státní rozpočet na rok 2011. Poslední fáze 

-  platební styk by měla být spuštěna v lednu 2012.  

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

                                                 
42 Ministerstvo financí. Státní kasa se zpozdí o dva roky [online] 
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Závěr 

 

Jak už bylo řečeno, i když je Integrovaný informační systém státní pokladny poměrně 

nová věc, má ho realizováno již mnoho států EU. Řada dalších zemí jej právě zavádí. 

IISSP má zavedený např. Velká Británie, Rakousko, Francie a podle všeho se v těchto 

zemích osvědčil. Např. Rakušané uvádějí, že díky centralizované správě se jen v nákladech 

na IT ušetří přes 50 mil. EUR (1,5 mld. Kč) ročně, celková úspora za prvních 10 let má 

činit přes 300 mil. EUR (10 mld. Kč). Rakousko s projektem SP začalo v roce 1998. 

Pomoc při budování Státní pokladny v České republice přislíbila i Evropská unie. Na 

vybudování SP poskytla 5,4 miliónů eur a do budoucna se počítá s další pomocí. 

ČR buduje IISSP již několik let a celý by měl být postupně budován až do roku 2017. 

systém je vybudován na čtyřech základních funkčních blocích zaměřených na specifické 

procesy řízení a kontroly veřejných financí, Jde o tyto bloky: Rozpočtový informační 

systém, Řízení státního dluhu, Platební styk a Centrální účetní systém. Základem pro 

vybudování SP byl zvolen model jednotného účtu státu a SP jako součástí MF. 

Cílem této práce bylo analyzovat současný stav veřejných financí a uvést přínosy 

zavedení systému SP. Velmi důležité je z mého hlediska zavedení jediného účtu státu 

a informačních systémů všech státních organizací. Stát tak bude mít dohled nad všemi 

finančními toky. Bude znát hned všechny informace o hospodaření a bude moci na 

nečekané události včas reagovat a tak je ovlivnit. Díky státní pokladně se zlepší i kontrola 

výdajů a příjmů. Vytvoření CÚS je také velkým přínosem, díky němuž se stát stane účetní 

jednotkou. Zavedení účetnictví státu se teprve rozjíždí. Zkušební provoz byl spuštěn teprve 

1. 1. 2010. Na webové stránce Ministerstva financí budou přístupné veřejnosti nejen 

výkazy za ČR, ale i účetní závěrky organizačních složek státu, aby i v této oblasti byla 

zajištěna kontrola veřejností. Účetní informace budou vyhodnocovány v reálném čase, což 

ukrátí mnoho času a ten je možné využít někde, kde je potřeba.  Samozřejmě bude 

zajištěna ochrana utajovaných skutečností, protože ne všechny informace můžeme 

zveřejnit. Samozřejmě že spouštění systému na internetových stránkách MF, není 

bezproblémové. Již několikrát došlo k výpadku systému. Je také důležité, aby všechny 

státní organizace a další subjekty, které tento systém využívají, prošli odborným školením. 

Zatím tedy systém nepracuje, jak by měl, ale i tak si myslím, že později se situace změní a 

účetnictví usnadní a zlepší práci mnoha uživatelům systému.  
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Zhodnocení celého systému, zda bude fungovat spolehlivě, se hned nepozná. Projekt SP 

od začátku provázejí problémy. Nejdříve to byl problém při zadávacím řízení, které bylo 

zrušeno na základě způsobu zadání technických podmínek. Časové zpoždění je dalším 

faktorem, který komplikuje včasné spuštění celého IISSP. Dalším problémem, který se 

objevil v průběhu budování SP, je jeho finanční rozpočet, který bude zcela jistě překročen. 

I když je projekt IISSP značně finančně náročný, myslím si, že v budoucnosti významným 

způsobem zefektivní řízení veřejných financí a ušetří značné množství peněz. Zhodnocení 

celého systému, zda bude fungovat spolehlivě, se hned nepozná. 
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Abstrakt 
  

Pavla Budišová.  Integrovaný informační systém státní pokladny. 

Bakalářská práce. Evropský polytechnický institut, s.r.o. Hodonín 2010 

 

Vedoucí práce: Ing. Marta Kouřílková 

 

Klí čová slova: Státní pokladna (SP), Veřejné finance, Integrovaný systém (IS), 

Rozpočtový informační systém (RIS), Centrální účetnictví státu (CÚS), Řízení státního 

dluhu (ŘSD), Platební styk (PS), Ministerstvo financí (MF). 

 

Tato bakalářská práce na téma Integrovaný informační systém státní pokladny je rozdělena 

do několika kapitol, v kterých popisuji: V úvodu to bude nejprve teoretický základ státní 

pokladny. Dále se budu zabývat jednotlivými modely SP, mezi které patří: Řízení státního 

dluhu, Platební styk, Rozpočtový informační systém, Účetnictví a výkaznictví. Součástí 

práce bude také analýza současného stavu SP. Dále, zhodnotím vývoj, důvody pro 

výstavbu IISSP, přínos pro společnost. Závěrem uvedu problémy, které vznikly v průběhu 

budování tohoto projektu a jeho další prognózy do budoucna. 
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Abstract 

 

Pavla Budišová. Integrated Information System of the State Treasury. 

Bachelor thesis. European Polytechnic Institute, Ltd. Hodonín 2010 

 

Supervisor: Ing. Marta Kouřílková 
 

Key words: State Treasury (ST), Public Finance (PF), Integrated System (IS), Budgetary 

Information System (RIS), Central State Accounting (CSÚ), Government Debt 

Management (ŘSD) Payments (PS), Ministry of Finance (MF).  

 

This thesis on the topic of Integrated information system state treasury is divided into 

several chapters, in which it describes: n the introduction to the first theoretical basis for 

the Treasury. Furthermore, I examine the various models of ST, which include: 

Government debt management, Payments, Budgetary information system, Accounting and 

Reporting. Part of this work will also analyze the current state of ST. Part of this work will 

also analyze the current state of ST. Appraise further developments, the reasons for 

building IISST, contribution to society. Finally, I will bring problems that arose during the 

construction of this project and its projections into the future. 
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Příloha č. 1: Strategické dokumenty, které předcházely vzniku 

SP 

 

STRATEGICKÉ DOKUMENTY (Co p ředcházelo) 

• STRATEGIE PRO ZAVEDENÍ ST ŘEDNĚDOBÉHO A VÝKONOV Ě 
ORIENTOVANÉHO ROZPO ČTOVÁNÍ V ČESKÉ REPUBLICE 

Allen Schick 

Zpracováno v rámci grantu IDF Světové banky 

září 2000 

 

• STRATEGICKÉ ŘÍZENÍ FUNKCÍ STÁTNÍ POKLADNY V ČESKÉ 
REPUBLICE 

Brian Olden 
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leden 2001 
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Stuart Webster, Eddie Fogarty 

  Zpracováno v rámci grantu IDF Světové banky 
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Zpracováno v rámci twinningové spolupráce s Ministerstvem obchodu, průmyslu 

a ekonomie Francouzské republiky 

prosinec 2003 

 

• PROGRAMOVÉ PROHLÁŠENÍ VLÁDY ČESKÉ REPUBLIKY 

„Vláda ve spolupráci s Českou národní bankou připraví návrh přechodu na systém 

řízení výdajů státního rozpočtu a státních fondů prostřednictvím Státní pokladny“ 

srpen 2004 
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